



习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日，国家主席习近平致电戈库尔，祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出，毛里求斯是中国在非洲的

重要伙伴。在双方共同努力下，两国关系已提升为战略伙伴。新形势下，两国肩负实现国家振兴的历史使命，在维护国际公平正义上有相同责任，双方合作潜力巨大，未来可期。我

高度重视中毛关系发展，愿同总统先生一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手，增进双方政治互信，拓展各领域务实合作，推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日，国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马，祝贺他当选加纳共和国总统。

习近平指出，加纳是撒哈拉以南非洲

最早同中国建交的国家之一，也是中国在非洲的重要战略伙伴，中加友好源远流长，历久弥坚。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视

中加关系发展，愿同马哈马当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化政治互信，推动中加战略伙伴关系走深走实，为两国人民创造更多福祉。

“奋力打开改革发展新天地”

——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

人民日报记者 汪晓东
吴秋余 王浩

前进的道路，越过一岭又一峰，踏平坎坷成大道。

2024年，是“关键一年”，也是“重要年份”，改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年，有国际环境的风高浪急，有国内发展的风险挑战；

这一年，有攻坚克难的顽强拼搏，有改革创新的矢志不渝。

洞察时与势，辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住压力、克服困难、沉着应变、综合施策，我国经济运行总体平稳、稳中有进，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成，中国式现代化迈出新的发展步伐，“奋力打开改革发展新天地”。

应对困难挑战，努力实现全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨，未来更是一片光明。”11月，踏上深秋的荆楚大地，习近平总书记坚定有力的话语，饱含殷切期待，也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线，前三个季度的经济增速，一季度5.3%、二季度4.7%、三季度4.6%，虽有波动，总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线，制造业采购经理指数从8月份低点跃起，在10月份重回扩张区

间，并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%，显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳，景气回升，回首今年不平凡历程，这样的走势来之不易，不少国际人士积极评价：“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年，中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织，加大了世界经济运行的不确定性。“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”，国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外，国内也面临一些困难挑战，主要是内需不足，经济运行出现分化，重点领域风险隐患仍较多，新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻，最大优势，带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体，能不能保持经济社会持续健康发展，从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去岁底的中央经济工作会议上，习近平总书记指出“要增强信心和底气”，今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干”，在国际场合宣示“中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领，也有系统的战略谋划。

着眼长远，党的二十届三中全会擘画蓝图，“以经济体制改革为牵引”，为进一步全面深化改革明确了重点任务、指明了主攻方向。

果断决策，9月26日的中共中央政治局会议作出部署，一揽子增量政策密集推出，利当前、惠长远，被誉为“宏观调控的一次里程碑式出手”。

在关键时出手，于紧要处发力。随着存量政策有效落实、增量政策加快推出，经济运行出现积极变化，实现5%左右预期目标的信心在增强。

宏观决策运筹帷幄，部署落实科学有力。走闯山闯水，赴江淮大地，到江汉平原，为“关键少数”上好“关键一课”，习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标任务”。

咬定目标不放松，既稳扎稳打，又勇于突破。在党中央坚强领导下，中国经济乘风破浪、砥砺前行，“实现质的有效提升和量的合理增长”。

顶住压力，前三季度4.8%的经济增速在全球主要经济体中依然名列前茅。

稳中有进，前三季度高技术产业投资和高技术制造业增加值增速大幅领先整体水平。越是高科技、高效能、高质量特征的产业，发展越是向好。

特别是9月以来，经济运行出现的积极变化越来越多，市场信心增强，社会预期改善。

越来越多专家学者认为，我国四季度经济运行总体呈回升向好态势，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。

成。“随着政策效应不断显现，全年经济将呈现前高、中低、后扬走势。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“中国式现代化，民生为大。”这一年，翻山越岭，跋山涉水，走村入户，进居民家中，人民对美好生活的向往，始终是总书记最深的牵挂。

“老百姓的事情是最重要的事情”，今年春节前夕，习近平总书记赴天津看望慰问基层干部群众。

走进第六埠村村民杜洪刚家，老人医保、孩子读书、年轻人就业，总书记记得细致。问答之间，暖意流淌。

越是经济发展面临压力，越要高度关注民生冷暖。坚持以人为本、人民至上，我国将一揽子增量政策重点锁定民生领域，寓改革于调控之中，努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

新时代以来首次从中央层面出台促就业指导性文件，“两重”建设加力支持城市更新等民生项目，民生领域投资稳定增长，“两新”提振居民消费，更好满足人民高品质生活需要……前三季度，全国城镇新增就业达1049万人，居民收入实际增速略高于GDP增速，人均社会救济和补助收入、人均养老金或离退休金分别增长11.5%、8.1%，民生保障有力有效，让高质量发展更有温度。

曾经引领我们成功的，必将引领我们继续成功。在机遇面前主动出手，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，党始终是“我们成就伟业最可靠的主心骨”。

(下转第二版)

聚焦重点群体加大保护力度

福建：“检察院+工会”合力维护劳动者权益

本报讯(记者张仁平) 近日，福建省总工会与省检察院召开联席会议，就构建劳动者权益保护屏障会商共建机制。福建省人大常委会党组书记、副主任，福建省总工会主席庄稼汉；福建省检察院党组书记、检察长侯建军出席会议并讲话。

会上，双方介绍了工会维权服务及检察院保障劳动者合法权益等工作情况，并就建立健全职工劳动权益保障

障合作共建机制、全面推进“一函两书”(工会劳动法律监督提示函和工会劳动法律监督意见书、工会劳动法律监督建议书)制度建设达成协议。协议明确建立联席会议、双向通报、线索移送等机制，充分发挥“检察院+工会”协作机制，共同维护和保障劳动者合法权益。

在建立会商办案机制方面，各级工会与检察机关聚焦新就业形态劳动者、

女职工、农民工等重点群体，紧扣农民工工资拖欠、社保欠缴等侵害劳动者合法权益的突出问题，适时联合开展专题会商、专项监督等行动。加大对拒不支付劳动报酬罪的打击力度，依法支持合法权益受损的劳动者提起诉讼。对侵害劳动保障权益的重大案件，稳妥积极开展检察公益诉讼。

据了解，近五年，该省检察机关共办理涉劳动者权益保障刑事案件

242件392人，共批捕拒不支付劳动报酬犯罪案件45件，起诉108件126人，立案监督25人，并将打击犯罪与追讨欠薪同部署，督促欠薪企业和个人筹措资金支付报酬；办理民事行政公益诉讼监督案件5532件，其中，支持劳动者起诉案件4039件；该省检察院连续7年组织开展“检察蓝助力根治欠薪”专项行动，累计帮助6519名农民工追讨欠薪。

两省五地检察机关深化区域协作护航冰雪经济

为第九届亚冬会提供更优司法保障

本报讯(记者戴佳 韩兵 通讯员张鹤鑫) 12月6日，黑龙江省亚布力检察院、海林市检察院、尚志市检察院、五常市检察院和吉林省敦化市检察院等毗邻区域的两省五地检察机关召开服务区域冰雪经济发展座谈会，共商跨区域检察协作新机制、新路径、新举措，为即将召开的哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会提供更优司法服务和保障。

据了解，为深入贯彻习近平总书记关于东北全面振兴和冰雪经济发展的重要指示精神，充分发挥检察职能全方位保障“冰雪经济带”生态安全，更好服务区域经济社会高质量发展，与会检察机关就毗连亚布力、海林、敦化、五常的雪乡、雪谷等景区的野生动植物资源保护、冰雪旅游纠纷等案件办理工作，提出通过协同履职加强协作配合，突破地域局限，织密生态环境保护网，构建区域生态司法保护一体化格局。同时，五

地检察机关还签署了《关于加强协作配合保障生态安全服务区域冰雪经济发展的实施意见》，明确将通过一体履职、综合履职形成司法合力，促进五地检察机关业务融合发展，以更优质的司法服务保障地区生态安全，服务区域冰雪经济高质量发展。

在以法治力量助推全面深化改革中彰显检察担当

——专访二级大检察官，山东省检察院党组书记、检察长顾雪飞

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

对话·新思路

本报记者 李鹏 通讯员 张鹏

党的二十届三中全会召开前，习近平总书记亲临山东考察，要求山东在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先。党的二十届三中全会对党和国家事业发展的一系列重要改革作出全面部署、提出明确要求。对标党中央决策部署，最高人民检察院党组对进一步全面深化改革作出具体安排。山东省检察机关如何紧密结合地方实际，一体抓好贯彻落实？近日，记者采访了二级大检察官，山东省检察院党组书记、检察长顾雪飞。

精神是一项系统工程，山东省检察机关如何结合工作实际，把这一重大任务落实好？

顾雪飞：党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业关键时期召开的一次历史性会议。山东省检察机关深刻认识和把握全会精神，结合最高检党组的新要求新部署，立足山东检察工作实际，以实际行动持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。我们将坚持锐意进取，锚定“走在前、挑大梁”，在持续提升办案质效的基础上，抓实品牌打造、亮点挖掘、高端人才培养等工作，擦亮山东检察“实”字当头、“干”字为先、勇争一流的鲜明特色。(下转第四版)



11月21日，山东省检察院党组书记、检察长顾雪飞(中)到临沂市河东区检察院实地调研数字检察工作成效。

检察公益诉讼10周年专题报道

(详见第五版至第八版)



陕西检察机关对李鹏新涉嫌受贿案提起公诉

本报北京12月11日电(记者谷芳卿) 记者从最高人民检察院了解到，新疆维吾尔自治区党委原副书记李鹏新涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由陕西省宝鸡市检察院审查起诉。近日，宝鸡市检察院已向宝鸡市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人李鹏新享有的诉讼权利，并讯问了被告人李鹏新，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人李鹏新利用担任青海省海西蒙古族藏族自治州委副书记、格尔木市委书记，海西蒙古族藏族自治州委书记，青海省委常委、政法委书记，内蒙古自治区党委常委、组织部部长，新疆维吾尔自治区党委常委等职务上的便利，以及利用本人职权或者地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。